

LA VERDAD

SEMENARIO TRADICIONALISTA

AÑO XIII

REDACCION

San Juan de Dios. 66.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO GUERRERO VILCHEZ

GRANADA 19 DE MARZO DE 1910

ADMINISTRACION

Triviño, 1.

Núm. 10.

SECCION OFICIAL

El viaje de Don Jaime

Roma 9. 23. 20.—El Señor ha regresado de Nápoles y permanecerá aquí unos días.

Mella.

(1) Resuelto por la superioridad el que entablamos una extensa é intensa lucha electoral en la próxima renovación de las Cortes, y anunciado para ello el envío de las oportunas disposiciones que en su oportunidad, serán dadas á conocer, prevengo á los Correligionarios de esta región, estén preparados y dispuestos para cumplir las órdenes que de aquella autoridad emanen.

José Díez de la Cortina.

(4) Nuestro respetable y querido Jefe Regional nos ordena publicamos lo siguiente.

SAN JOSÉ

Bien sabemos que este glorioso Patriarca es uno de los Santos más populares y queridos de los católicos.

Mejor lo diré: el más querido entre todos porque lo es para Dios quien lo eligió para esposo de su Santísima Madre y para Padre nutricio de un Verbo Encarnado. Dignidad incomparable en la tierra y ahora lo es en el Cielo.

Por esto me lo figuro yo, sentado en medio de la Gloria recibiendo los homenajes de todos los habitantes del Empireo como al profeta Daniel lo sentaron en medio de los ancianos sabios, y senadores de Babilonia admirando aquella respetable asamblea la gracia de Dios y la ciencia y la hermosura que resplandecía en aquel asombroso joven.

San José era pariente muy cercano de la Santísima Virgen y como Ella descendiente de la Casa Real de David pero que estando usurpado el centro de Judá, tuvo que dedicarse á ejercer las artes de la carpintería y de la herrería para mantener á la Sagrada Familia.

En los primeros siglos de la Iglesia los cristianos no daban culto muy público á San José porque no querían darle el nombre de Padre de Jesucristo delante de los gentiles que no entendían el sentido en que lo es, ni delante de los herejes de aquellos tiempos que estaban empeñados en negar la perpetua virginidad de la Inmaculada Madre del Salvador.

En la época de Constantino el grande empezó á extenderse públicamente la devoción y el entusiasmo por el benditísimo Patriarca.

En los tiempos posteriores el ilustre Gerson escribió primorosa y dulcísima sobre San José. Los Su-

mos Pontífices Gregorio XV. y Urbano VII, hicieron el 19 de Marzo fiesta de precepto prohibiendo el trabajo servil y las funciones públicas de los tribunales. Santa Teresa de Jesús fué devotísima del Santo Patriarca, puso bajo su protección poderosa todos los conventos de la Religión Carmelitana y persuadía á todos que fuesen muy devotos del Santo. Hoy no existe ningún buen católico que no lo sea como la Cerámica doctora lo deseaba, y se han hecho popularísimos los *Siete domingos de San José* con cuya práctica devota se consignan especiales favores del Santo.

En Chamberi se conserva engastado en plata un báculo de San José y en Perusa el anillo que le sirvió al benditísimo Patriarca en sus desposorios con la Santísima Virgen.

JOSÉ M.^a BUENO PARDO

Sobre la prensa

Mucho se ha dicho sobre su influencia, sus alcances, sus necesidades; hay quien la llama cuarto poder del Estado; otros que si San Pablo viviera en los modernos tiempos sería periodista etc. etc. y como son verdades palmarias basta con su enunciación para alcanzar asentimiento.

Pero concretando nuestras miras al aspecto político-religioso observamos le hace una distinción importante que desde el campo católico acentúa más especialmente la buena prensa marcando sus señales y caracteres y dejando conocer la contraria como negación ú oposición per diametrum á la primera.

Ha habido Asambleas dichas de la Buena Prensa en las que le han hecho estudios profundos sobre la misma, le han vertido ideas ciertamente nuevas y originales, como si mal no recuerdo, ser buena la que no anuncia espectáculos públicos, según unos en general, según otros aquellos que contienen immoralidades en su representación, según aquellos los que publicándolos todos nos emiten su opinión sobre su licitud ó ilicitud moral. Ha habido quien se fija en los anuncios de remedios contra dolencias humanas y hayan considerado mala prensa los que los publican para enfermedades voluntarias procedentes de pecados contra el sexto y no tengo en memoria las infinitas soluciones dadas y la verdad es que cada cual tiene su criterio privativo. Se forman asociaciones para difundir la Buena y hay quien le niega á figurar en ellas para no estar en abierta oposición con sus propagandistas y tener que rechazar *El Universo*. La Lectura Ilustrada, *El Correo de Anda-*

lucía de Sevilla y otros del mismo jaez.

Como no está, que sepamos, suficientemente aclarado este punto, creo podemos aventurar opiniones y bajo este concepto nos permitimos la nuestra humilde de toda protección é influencia.

Se nos figura que hasta hoy se ha mirado la prensa por sus efectos ó manifestaciones sin parar mientes en los cerebros en que le han elaborado aquellas ideas y en la conducta moral privada y pública de las personas que les dieron vida; y recordando aquello de que el árbol bueno no puede dar frutos malos, tendríamos una clave, muy importante para juzgar á priori lo que cada uno pudiera dar de sí.

Esta investigación sería tal vez más conveniente no quedase á la discreción individual sino que se basara en una especie de examen religioso-político ante autoridad competente, de cuyo resultado le expidiesen certificaciones con las convenientes notas de mérito y sin darle tal extensión que fuera una autorización expresa para todo lo que pudiera escribirse pues á pesar de las más honrosas calificaciones, es posible la prevaricación atendida la humana flaqueza amen de la precipitada y azarosa vida del periodismo.

También se podría dar forma distinta á esta investigación, cuál fuera la de declaraciones explícitas de quienes aspirasen al honroso título de políticos católicos, haciendo ver como entendían su misión aunando ambos conceptos.

Todo esto lo consideramos resuelto única y exclusivamente hasta hoy en las dos ramas que proceden de la tradición española. Cualquiera de ellas, creemos firmemente cumple ambos deberes que entendemos son igualmente apremiantes, dado el palenque en que se combaten los fundamentos de nuestra fé divina y las reglas de la moral evangélica. El decirse ahora Carlista, Jaimista ó Integrista es la afirmación más clara y enérgica de acendrado catolicismo; más no por eso negamos pueda haber católicos beneméritos en aquellos registros pero sí aseguramos que no debe considerarse como católico práctico en los momentos actuales quien contrarie ó se oponga á lo esencial que encierran ambas agrupaciones.

Al paso que afirmamos esto me atrevo á decir por mi parte y como idea exclusivamente mía; que si fuese posible surgiera otra comunión política que más denodadamente luchase por el reinado social de Jesucristo desde luego me arrojaría á sus brazos.

Ojalá sirviese esta aseveración de estímulo á otras entidades para exteriorizar sus programas y si no se atreven á hacerle dejen de zaherirnos bajo

más ó menos veladas formas y de excitarnos á la unión de católicos que nosotros practicamos en la única forma que estimamos adecuada y es la fraternal concordia en que nos abrazamos Jaimistas é Integristas, la cual se vá patentizando más y más cada día y tendrá (D. M.) su fiesta solemne en Sevilla en no lejano plazo.

CALVO

CANALEJAS

Prosigamos.

Y al proseguir, vamos á poner el segundo capítulo al anterior artículo *Frases y afirmaciones* (26 del pasado Febrero) en que bosquejábamos el programa, presunto ó manifesto, del actual Gobierno.

Por lo que allí recogíamos del actual Presidente del Consejo de Ministros, nos resultaba éste frente á los católicos algo así como un nuevo Mendizábal, política, social y religiosamente desamortizador; ó el Bismark español con un *Kulturkampf* democrático (al uso); ó el reflejo bien perfilado de un Waldeck-Rousseau ó un Combes que se nos hubiera colado por las hendiduras pirenaicas. Y nada más lejos de la realidad.

El actual Gobierno y su cacareado programa vienen á resultar una bufonada política.

En la política española de toda la Restauración venimos conociendo á los fracasados liberales ó progresistas, que no han logrado la implantación ni menos el arraigo de sus radicalismos callejeros ó *morristas*: desde los fautores de la Constitución de 1812, hasta el último Gabinete del señor Moret, pasando por Cea, Espartero, Serrano y el mismísimo Sagasta. Sus programas avanzados les han servido á maravilla desde la oposición para emboar republicanos y hasta construir barricadas, para abrir franca brecha en la reacción prolongada y allanarse el camino del Poder. Pero desde éste se obra de manera muy distinta, pues á esas alturas ni se piensa radicalmente, ni se puede pensar siquiera, bajo pena de jugarse en el acto lo que no están dispuestos á jugarse, porque dan calor y vida: las instituciones.

Canalejas es un teorizante más, de los que engañan mientras procuran afianzarse.

¿No le conocemos acaso? Hace años venía enamorándose de la jefatura del partido liberal y merodeaba el Poder. Su democracia bullanguera y el gorro frigio medio calado le estorbaban el logro de sus ensueños. Pero refrenó su lengua, moderó sus entusiasmos, armó la zancadilla actuando de adulador palaciego, y ahí le tenéis de hecho calzado con la jefatura é investido de Poder. Como á «perseguidor», por democrata que sea, no hay que temerle.

Por eso Maura, que le han amparado, le sombrea como constante amenaza de suplantarle en la Presidencia del Consejo. La continuidad política que Canalejas guarde señalará los días de su permanencia en el Poder.

SANTA MISIÓN

No conviene olvidar un hecho que demuestra un principio. Escribía Balmes en su tiempo que entre las constituciones europeas ninguna tan popular como la española: en el sentido de que mayores libertades otorgue al populacho. Pero también decía que en ningún país europeo influye menos la acción del pueblo en la legislación y en los Gobiernos que en España. Esa acción aquí es nula en absoluto. Por eso si se presenta el raro fenómeno de un Gobierno, como el del señor Moret, ocupado por las turbas, si, pero cuyo jefe, por debilidad, no sepa desentenderse de ellas, tiene sus días muy contados y su gestión anulada por completo.

¿Es ó no es un hecho histórico lo anotado? Pues este hecho demuestra que en España la política liberal, progresista ó democrática, como su colateral la conservadora, gobiernan según el immaculado (?) axioma de «sálvense los principios y piérdanse... todas las cosas.»

Canalejas es gato viejo y marrullero. Lo han amaestrado la experiencia en sus antiguos jefes y el justo aprecio de la realidad y de sus ambiciones políticas. Canalejas no irá «al vado», aunque lo prometa. Y cuanto más lo prometa, menos «perseguidor fiero» se presentará.

Canalejas procurará afianzarse en el Poder para afianzar su jefatura; y querrá acallar la plebe con su palabrería huera.

Bajo ese aspecto no hay que temerle.

Del prohombre de la democracia (?) hay que temer solo una cosa: su labor negativa, su negligencia. No porque sea demócrata, ni porque se llame Canalejas, sino porque es un turnante más en el Gobierno de la nación. Y durante esos turnos para pacíficos las malas doctrinas y perniciosas propagandas, que se toleran amplia y liberalmente, ganan terreno, suman adeptos, corrompen multitudes, y van engrandeciéndose en España á su merced la ola destructora con huellas de sangre y saipicaduras de cieno.

El radicalismo no ceja, ni se enfrena al anarquismo social: esa es la única «acción» del actual Gobierno como le fué lo de todos sus antepasados. A ese nihilismo doctrinario que se tolera se junta la crisis económica de la nación y el problema del hambre, que también se toleran... porque nada se hace para resolverlos. Y esos factores pavorosos que forman las multitudes anárquicas, una vez se las ha hecho descreídas? ¿Y á esas turbas no les llega su día de incendios, saqueos y asesinatos? ¿Y esas hordas no plantean á los ojos de lo que de sensato hay en la noción un problema horroroso, y á la Patria un porvenir sangriento?

Ahí le teneis los dos factores que deben asustar á los patriotas y movernos á la acción: las turbas de abajo, y la negligencia criminal de arriba.

El *laissez faire, laissez passer*, del liberalismo surge su efecto demoleedor por duplicado: aprisiona á los de arriba para que todo lo toleren, y anarquiza á los de abajo para que contra todo atenten.

Ese es el verdadero y único «programa» de Canalejas, como de cualquier otro liberal pasado ó presente que se planlea imponente con avasalladora urgencia y gravedad crónica el único que podemos temer, y al único que debemos responder enérgicamente, con programa abierto, con orientaciones fijas y con acción eficaz y positiva.

¿Como responderemos en el presente momento histórico? Ya lo veremos.

WIFREDO.

Una vez más hemos podido admirar la eficacia maravillosa de las misiones, en la que acaban de predicar los PP. Redentoristas Ruiz y García en la iglesia de San Justo y Pastor de esta ciudad.

Nos había llamado la atención la relación que leímos de la que predicaron los mismos PP. en su iglesia de San Juan de los Reyes, en el mes de Enero; pero comprendemos que la realidad impera muchísimo á todo lo que se puede imaginar aquel que no hay presenciado una misión de este género.

Todos conocen lo espacioso que es el templo de San Justo. Jamás se habrá visto tan lleno de fieles como en esos días. Sobre todo el día último, no se podía entrar por ninguna de las puertas ni por la sacristía. En el interior la muchedumbre inmensa, compuesta de todas las clases de la sociedad, apiñadísima no sólo en el centro y en las capillas, sino hasta en el presbiterio, deseosa de no perder una sola palabra de aquellos santos apóstoles ó enviados del Señor.

La conmoción del auditorio, sobre todo en ciertas noches, como la del desagravió y la consagración á la Virgen no es posible describirla. El que no la haya presenciado no puede llegar á formarse una idea exacta de ella.

En la noche destinada para desagraviar á Nuestro Señor de las muchas ofensas, que sin cesar se le hacen, estando su Divina Majestad de manifiesto, subió el R. P. Ruiz al púlpito y comenzó por una oración fervorosa pidiendo á Jesucristo real y verdaderamente presente en el altar, que concediera á todos aquellos fieles allí prostrados á sus pies, perdón completo de todos sus pecados... Después se dirige al Sr. Cura Párroco, que estaba con capa pluvial delante del Santísimo para que haga lo mismo, como verdadero pastor de aquellas ovejas, que Cristo le ha confiado, el cual se levanta y pide también perdón desde las gradas del altar... Por fin se vuelven á los niños, como criaturas inocentes y más apropiado para alcanzar la misericordia divina, les manda que se pongan en pie, que levanten las manos y las dirijan á Nuestro Señor Sacramentado, y en esa actitud, en alta voz, pidan perdón á Dios por sus padres, por sus madres, hermanos, amigos, enemigos... y por todos los pecadores en general, y así lo hacen, uniéndose luego á sus voces las de todos los demás fieles que llenan el templo y no oyéndose en toda la iglesia más que esta dolorosa exclamación salida de la boca y de los corazones de todos: ¡Perdón, Señor, Misericordia!... ¡Perdón... Misericordia.

Yo confieso que todo este conjunto, en aquellos momentos de entusiasmo, forma el cuadro más sublime, más grandioso, más magnífico y más conmovedor que yo haya visto en mi vida y no comprendo como pueda haber coherencia, que á su vista deje de conmoverse.

El día en que el P. García hizo la consagración de todos los fieles á la Virgen Santísima fué cosa muy semejante.

Diez días ha durado la misión, y el último todos estaban deseando que hn-

hiera vuelto á empezar y que no acabara nunca. Los fieles de S. Justo tendrán memoria de esta misión para mientras vivan. Tan grande ha sido el entusiasmo, que en estos días han sentido, tan vivas y gratas las impresiones, que han experimentado, que ni el tiempo ni cosa ninguna las lograrán borrar.

El fruto ha sido abundantísimo. A muy cerca de dos mil han llegado las comuniones en el curso de la misión. Solo en la comunión general, que dió el último día nuestro Excelentísimo Prelado, comulgaron más de 700 personas.

Las Señoras de la «Asociación para la conservación de la fe en España», que procuran estas misiones, pueden estar satisfechas del bien inmenso que hacen y de lo bien recompensados que ven sus trabajos y sacrificios. Yo estoy firmemente persuadido, que entre todas las obras de caridad por muy excelentes que sean, no hay ninguna, que se pueda comparar con esta, que consiste no en vestir ó dar de comer y beber á los cuerpos, sino en procurar el alimento espiritual á las almas, sacarlos de la más dura esclavitud, cual es la del pecado, y ponerlas en camino de salvación.

Leer también á los preclaros hijos de S. Alfonso, que Dios les conserve ese espíritu de verdaderos apóstoles que brilla no solo en su predicación, sino en todos sus actos, para que puedan seguir haciendo tanto bien como hacen, y que Dios les de un día la recompensa inmensa, que han de merecer con ello para el cielo.

Un admirador entusiasta.

Granada 11 de Marzo de 1910.

LO QUE DICE UN SOCIALISTA

Hé aquí lo que expone un célebre escritor socialista en un cuadro lleno de verdad acerca de las causas de las tremendas luchas que hoy presenciarnos:

«En otro tiempo—dice él, dirigiéndose á los ricos—había un Dios en el cielo, un paraíso en que ganar, un infierno que temer.

También había sobre la tierra una sociedad; porque si yo era miembro de ella, tenía al menos los derechos de asociado, el derecho de obedecer sin ser envilecido.

Mi amo no me mandaba sin derecho, en nombre de su egoísmo; su poder se remontaba á Dios, que permitió la dignidad sobre la tierra.

Teníamos la misma moral, la misma religión.

En nombre de esta moral y de esta religión era mi lote servir era el suyo mandar.

Pero servir era obedecer á Dios y pagar con mis sacrificios á mi protector en la tierra.

Además, si en la sociedad laica mi condición era inferior á la de otros, yo era igual á todos en sociedad espiritual que llamaban Iglesia. Y todavía esta Iglesia no era más que el vestíbulo y la imagen de la verdadera Iglesia, de la Iglesia celeste, hacia la cual yo dirigía mis miradas y mis esperanzas.

Yo soportaba por hacer méritos, sufría para gozar de la felicidad eterna. Tenía la oración, los Sacramen-

tos, el Santo Sacrificio, el arrepentimiento y el perdón de mi Dios.

He perdido todo eso. Ya no tengo un paraíso que esperar, ya no hay Iglesia. Me habéis enseñado que Cristo fué un impostor; yo no sé si existe un Dios, pero sé que los legisladores apenas creen en él y hacen la ley como si realmente no creyesen en Dios. Así, pues, yo quiero la parte de tierra que me corresponde. Todo lo habéis reducido al oro y al barro; yo quiero mi parte de ese oro y de esa basura.»

Sin comentarios.

A LOS MOROSOS

«Las mejores limosnas, los mayores legados, los principales sacrificios debían ser para la prensa católica... La limosna por excelencia en los actuales tiempos, es la que se hace á la prensa católica.»

Pues no lo entienden así varios suscriptores nuestros, que están recibiendo LA VERDAD uno, dos y más años sin dar siquiera para el gasto de correos.

A estos ya le sacaremos los colores en el número inmediato, pues no lo entienden por la buena.

Así, por última vez les rogamos cumplan con un deber de conciencia pagando lo que es muy justo.

¿Darán lugar á nuevas escitaciones y á que adoptemos medidas extremas?

NECROLOGÍAS

R. I. P.

Dos meses, nuestro buen correligionario José Mesena honradísimo obrero, un caballero en todas sus acciones Dios Nuestro Señor le conceda la bienaventuranza del justo.

R. I. P.

Ha fallecido el virtuoso presbítero don Luis Abad Moreno, que durante muchos años desempeñó los cargos de coadjutor y sacristán mayor de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias.

Por la bondad de su carácter y por su trato afable y sencillo se había captado muchas simpatías el señor Abad, por lo que su muerte ha causado profundo sentimiento entre sus compañeros y numerosos amigos.

Pobre D. Luis que bueno fué para la santa causa fué herido varias veces en el campo de batalla deteniendo al que fué nuestro Caudillo después misionero, sufrió cuanto se puede sufrir por Dios y la Patria Dios Nuestro Señor, se agiade del justo D. Luis Abad.

MISCELAÑA

Pues vino Moret se fué Moret cuantos para una y otra cosa acudieron al andén para admirar tan bella figura, y siquiera recibir una mirada de tan traveso viejo.

Días pasados llegaren á Granada dos hijos de la Patria que tanto sufrieron por la nación y ni un solo «gorrión» en el andén, le esperó, baldón para todos los políticos.

**

Leemos:

«Dicen los amigos del señor Moret que sin su ayuda no podrá seguir el señor Canalejas en el Poder, pues don Alfonso no le concederá el decreto de disolución de las Cortes mientras esté enfrente el señor Moret.»

Por ahora los moretistas aparentan tener razón.

El famoso decreto de disolución de las Cortes no viene.

El tiempo se encargará de descifrar la incógnita.

En público y en secreto se dice que á Canalejas ya no le dan el decreto.

**

Valganos Dios que pasará pues tan pronto á Madrid y regreso de «priesa y corriendo».

Y la Corte, que pensaba pasar en Sevilla

la Semana Santa, también salió para Madrid.

Y pregunta un periódico: Estos viajes, ¿tendrán importancia política?

Vaya usted á saber. Pero es indudable que á algo obedecen. Por lo pronto ya se dice que no es oro todo lo que reluce en las buenas relaciones entre don Alfonso y su primer ministro.

Y que podría suceder algo inesperado. Y si lector dijeras ser contento, como me lo contaron te lo cuento. No será nada, no pasará nada. todo será pura invención. Pero lo cierto es que se susurra y habla de ello más de la cuenta.

Y cuando el río suena, agua ó piedra lleva. Que Weyler va á ser el O' Donnell de la nueva campaña en Africa.

Que don Alfonso recibió, por pura cortesía, en Sevilla, á M. Regnault, embajador de Francia en Marruecos, conferenciando con él largamente.

Por pura casualidad fué á Sevilla el comandante general de Ceuta, Sr. Aldave, y también conferenció extensamente con don Alfonso.

Pero Canalejas dice y afirma que todo eso que se dice de Africa son puras fantasías, que en nada se piensa y que todo marcha como una seda.

Más vale así. Y Dios quiera que acierte el señor presidente del Consejo.

Pero mientras tanto, Un balandro, una escopeta y una partida de polo, dan felicidad completa,

Un semanario local calumnia dolorosamente al señor Porpeta; una ó dos ó rectifica ó vá á los tribunales, por nuestra parte el señor Porpeta es un cumplido caballero sabio doctor en Medicina.

Allá nuestro colega se las entienda con el

NOTICIAS

De Antonio Pirala

El que con ánimo verdaderamente despreocupado estudie el carácter del partido carlista, sus

antecedentes, sus ideales, las fuerzas de que dispone y los elementos externos y circunstanciales que en determinados casos podrían favorecerle, como lo han hecho ya en ciertas ocasiones que fuera ocioso recordar, convendrá en que constituye un factor muy importante de la política española. Lo es en el sentido positivo de la palabra por el vigor y la cohesión que le da el sentimiento religioso, y en sentido negativo por la alarma y la indignación que suscitan los excesos revolucionarios, no ya en el ánimo de los enemigos declarados del liberalismo, sino también en la conciencia de muchos que, al presenciar ciertos desmanes, acaba por persuadirse de que las doctrinas liberales son incompatibles con el público respeto y la prosperidad de la patria. Esta verdad, de todos sabida, se echa en olvido con harta frecuencia.

Borbón y Castellví

La noticia de que este ilustrado general que lleva 47 años postergado en el escalafón del generalato se propone presentar su candidatura para diputado á Cortes por la circunscripción de Zaragoza, ha producido marejada en determinadas esferas.

El general Borbón, si sale elegido con el carácter de independiente, se propone realizar una enérgica campaña parlamentaria.

Inútil decir que se apelará á todos los procedimientos imaginables para que no resu te elegido.

Retrato

Nuestro querido hermano *El Radical* de Sevilla ha recibido un hermoso retrato del que fué inolvidable Caudillo, Don Carlos de Borbón (p. e. p. d), que es el premio de la Señora Duquesa de Madrid, correspondiente al tema segundo del Certamen Literario que para conmemorar á los mártires de la Tradición se celebrará el día 2 de Mayo del corriente año.

El retrato es una soberbia obra de arte, no solo por la maestría de la combinación de los colores, sino por la realidad del parecido.

Cuantos les han visto, han admirado el sorprendente efecto de la labor del artista que lo ha pintado.

En el numero inmediato publicaremos las condiciones del Certamen.

El Sagrado Corazón

Están llamando poderosamente la atención las magnificas conferencias que con motivo de los ejercicios espirituales que para caballeros se celebran en la iglesia del Sagrado Corazón de

Jesús está dando todas las noches nuestro paisano el R. P. José Pérez del Pulgar, de la Compañía de Jesús.

Con lenguaje sencillo y castizo y con conceptos que demuestran la vasta erudicción y gran elocuencia que posee el P. Pérez del Pulgar, está explicando los dogmas fundamentales de nuestra religión y los problemas más trascendentales para la sociedad, siendo de esperar que el fruto espiritual de estos ejercicios corresponda á la inmensa labor que el orador ha emprendido.

Dios Nuestro Señor conserve la vida del insigne hijo de Loyola para con su preclaro talento divulgar en la sagrada cátedra el bien del hombre.

La concurrencia de fieles á estos ejercicios espirituales es cada noche más numerosa y por todos son muy elogiados los sermones que en ellos se están predicando.

El ungüento amarillo

En los círculos políticos se sigue explotando la actualidad del general Weyler.

Se dice que éste hizo saber que se halla dispuesto á encargarse del Gobierno y que una de las consecuencias de su viaje y de las manifestaciones que ha preferido es el hecho de que no le hayan entregado á Canalejas el decreto de disolución.

Lo que de todos estos rumores parece más exacto, es el que nos hallamos otra vez envueltos en la red de una de tantas intrigas políticas, y que está fuera de toda duda la buena disposición del general Weyler á encargarse del poder incondicionalmente siempre que don Alfonso considere oportuno reclamar sus servicios.

Los tradicionalistas

Un caracterizado personaje tradicionalista me ha manifestado que la comunión política á que pertenece presentará en las próximas elecciones muchos más candidatos que en las anteriores.

Parece que llegarán á treinta los candidatos tradicionalistas que irán á la lucha, pues tanto en las provincias del Norte, como en Cataluña, Valencia y otras regiones las impresiones son muy favorables y reina extraordinario entusiasmo entre los correligionarios.

Según nuestros informes, es fácil que en Cataluña los tradicionalistas presenten candidato en los siguientes distritos: Vich, Vilademuls, Olot, Gerona, Berga, Cervera Solsona, circunscripción de Tarragona, Gandesa, Roquetas y Valls.

En Navarra: Circunscripción de Pamplona, Tudela, Tafalla, Estella y Aoiz.

En las Provincias Vascas: Laguardia, Tolosa, Azpeitia y algún otro distrito.

En Valencia: Circunscripciones de la capital y de Alicante, Alcala, Gandia, Morella y Nules.

En Aragón: Alcañiz, Calatayud, Valderrobres y probablemente Daroca.

BIBLIOGRAFIA

Con el título de *Atlas Geográfico* ha empezado á publicar la casa Alberto Martín, de Barcelona, una colección de postales que seguramente ha de llamar la atención por su belleza y originalidad. Cada tarjeta, primorosamente estampada en seis colores, constituye un mapa de una provincia española ó portuguesa en el que podrá apreciarse con toda exactitud las líneas de ferrocarriles, carreteras, ríos, poblaciones importantes y cuantos pormenores son propios del más completo mapa, labor hecha con la perfección artística y la minuciosidad geográfica que tanto crédito é importancia han dado á la casa Alberto Martín, especialista y maestra en este género de trabajo.

La colección, que estará terminada á mediados del próximo Marzo, constará de tantas mapas *particulares* como provincias españolas y portuguesas están situadas en la Península Ibérica, del *general* de la misma, Canarias y Baleares, acompañando á cada uno de ellos el ocudo provincial respectivo.

Actualmente ha puesto á la venta las veinticuatro tarjetas correspondientes, á las provincias de Alaba, Alicante, Badajoz, Barcelona, Cáceres, Cádiz, Castellón, Cuenca, Gerona, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Lérida, Logroño, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Pontevedra, Segovia, Tarragona, Teruel y Zamora.

A pesar de la delicadeza del trabajo que honra á las artes gráficas, y de la perfección y exactitud de su labor geográfica cada tarjeta sólo costará diez céntimos.

ACADEMIA DE PREPARACIÓN

de Maestros para Oposiciones á Escuelas y Dependientes de Comercio en Contabilidad y Caligrafía prácticas.

Lecciones especiales para niños y adultos de ambos sexos á domicilio; horas de 5 á 7.

Niños Luchando, 20, duplicado.

Imprenta de Puchol.

154

ENRIQUETA LOZANO

XI

Cuando los presos fueron interrogados, y examinada detenidamente la causa seguida contra ellos, resultó que la pobre María era inocente y se la puso en libertad. Degradadamente era ya muy tarde, pues la infeliz había perdido todo cuanto formaba su dicha sobre la tierra. Aquel niño abandonado en medio de la noche en mitad de los campos, muerto quizá de hambre, ó devorado por las fieras, era lo que más atormentaba su corazón, pues unía al dolor que le causaba su memoria el peso del remordimiento.

165

EL SUEÑO DE UN ANGEL

men y que mi apellido es halla inscrito en el libro de la ley?

Yo quisiera contestarle, reconvenirle; pero él me miró de una manera terrible y murmuró:

—¿Y qué iba yo á hacer? desde mi infancia he tenido horror al trabajo. Vd. me enseñó á gastar más de lo que tenía, y á no tratar de adquirir nada: me era preciso vivir según mis costumbres y necesidades. No me reconvenga Vd. nunca, pues haré lo que me agrade.

Entonces me refirió todos los detalles de su vida pasada.

Yo quedé aterrada; pero nada pude decir, y jamás desde aquel día asomé á mis labios una sola palabra que hiciese referencia á todo esto.

¡Oh! cuando un padre con el acento y con el ejemplo no graba la virtud en el alma de su hijo; cuando no se reviste de ese carácter santo y augusto que le ha dado Dios sobre la tierra; cuando pierde el derecho de

EL SUEÑO DE UN ANGEL

161

ENRIQUETA LOZANO

mi sin darme lo necesario para que nada me faltara en mucho tiempo.

Así vivimos algunos años, hasta que un día me dijo Lorenzo: "Madre, la corte es buena para vivir con tranquilidad y reposo: vámonos á Aragón: buscaremos una pequeña aldea donde fijarnos, y allí seremos felices, porque tengo el dinero necesario para comprar tierras y propiedades que aseguren nuestro porvenir."

Yo lo seguí sin hacer objeción alguna, y vinimos á este pueblo donde á nadie conocíamos, pero donde todos nos recibieron con bondad.

"Desde hoy, me dijo Lorenzo, me me dará Vd. jamás mi nombre, solo me dirá siempre Luis; y á todo el que la pregunte mi apellido dirá que es Lavilla."

—Pero, le pregunté alarmada, ¿por qué esa variación?

—Madre, dijo él, ¿acaso no ha comprendido Vd. que nuestro oro es fruto del cri-

FARMACIA
López Tegoire
10, PRINCIPE, 10
Abierta toda la noche.

Sres. **Waya y Prats**
VALENCIA
 Gran taller de trajes talares y ornamentos de Iglesia, todo confeccionado con elegancia y perfección.
 Verónica de la Magdalena, 29.

TALLER DE REBOJERIA
 DE
FRANCISCO FERNANDEZ REBOLLO
 Mesones, 7 (junto a la fotografía de Torres).
 En este taller se hacen toda clase de composturas, por difíciles que sean, garantizando las por un año.

LOPEZ Y GRIFFO

Los **PIANOS** de la fábrica de **López y Griffó** sólo se venden en Granada en la sucursal de dichos señores

donde además existe gran surtido de pianos de las fábricas mejores de España y extranjero, á precios en competencia con los almacenistas y representantes de Andalucía.

Ventas á plazos desde 5 duros mensuales.
 Almacén de Música, Armoniums é instrumentos de banda y orquesta.
PRECIO SERIAMENTE FIJO Y REDUCIDO
ZACATIN. 5-GRANADA

COLEGIO
 DE
D. Alfonso de Ligorio

Primera enseñanza en sus tres grados, párvulos, elemental y superior: preparación para el ingreso. — Sea admiten internos.

Director, D. Enrique Rodriguez, maestro superior.

Administrador, D. Salvador Samperes presbitero.

6, Padre Alcober, 6

REMEDIUM
 POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
 Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, sea, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

SAN RAFAEL

ESTABLECIMIENTO DE BORDADOS Y ENCAJES

Gran surtido en encajes de hilo Franceses, Catalanes y Almagro. Especialidad en encajes Valencí para confecciones de Equipos y Canastillas. Ropas de niños, confeccionadas en los Asilos. Bordados de todas clases y encajes para uso de Iglesia.

REYES CATÓLICOS, 26

LA HORNIGA DE ORO

Ilustración católica.

Durante los años que cuenta de existencia ha alcanzado gran circulación en España y América, por ser única en su clase. En grabados publica numerosas vistas de joyas artísticas que atesora el mundo, y obras de arte que llaman la atención, actualidades, monumentos, retratos, cuadros, vistas, costumbres, novelas ilustradas y composiciones humorísticas todo sujeto á la más estricta moral. El texto se prepara teniendo en cuenta la necesidad de instrucción sana y de honesto recreo y esparcimiento, sentida en todos los hogares. Sale los sábados en cuadernos de 16 páginas y 8 de cubierta protectora, y sólo cuesta diez pesetas al año. Para números de muestra gratis y suscripciones dirigirse á las oficinas de esta ilustración.

Plaza de Santa Ana, 26. **BARCELONA**

DROGUERÍA DE SAN JOSÉ

ENRIQUE MARTOS

S. Jerónimo 5. **GRANADA.**

Especialidad en Drogas para toda clase de artes é industrias. Productos Químicos y Farmacéuticos Ortopedia Pincelías Brochas. Esencias y Aguas Minerales; Legía Sol á 25 céntimos litro.

¿Cómo debe combatirse el liberalismo en España

Librito de mucha hutilidad y miga para los aficionados por el.

MAGISTRAL DE SEVILLA

De venta en la Librería de Izquierdo y compañía.

— PRECIO 0'50 PESETAS —

DISPONIBLE

166 ENRIQUETA LOZANO
 hacerse oír y respetar, al llegar el momento de conocer el fruto de su debilidad debe esperimentar un dolor y un recordamiento terrible.
 Esto sucedía entonces á aquella infeliz mujer, que apenas continuó:
 —Tratando de aparecer como hijo el pueblo ó como avecinado en él, se casó con una joven buena y honrada, que le amó mucho, á quien mi infeliz hijo ha arrastrado en su desventura.
 ¿Qué más podré decirte, si tú mejor que yo sabes todo lo demás?
 Don Carlos guardó silencio por algunos momentos, después de los cuales.
 —Por él no puedo hacer nada, dijo, por que sería imposible negar su delito después de lo que ha pasado; pero tú eres mujer de José, eres desgraciada y te daré mi protección.

163 EN SUENO DE UN ANGEL
 Una madre debe ser amante pero severa, tierna pero previsorá: debe arrancar todo vicio, todo error del alma de su hijo, sin atararse ante sus quejas, ni ceder ante sus lágrimas.
 Si no lo hace así, desgraciada de ella y desgraciado el fruto de sus entrañas: mira tu porvenir y el de Lorenzo. Y ve lo que consigue la que obra como tú obraste.
 —¡Oh! Carlos, Carlos; ten compasión de mí. No acabes de desgarrar mi corazón hoy que está anegado en la amargura.
 Don Carlos se detuvo conmovido ante estas palabras, y murmuró con pena:
 —Tienes razón; si el maternal amor te ha cegado, si le has convertido en una falta siendo la más hermosa de las virtudes, harlo castigada estás, pues recibes la herida en ese mismo amor. Continúa.
 —Un mes y otro vivimos de esta suerte. A veces Lorenzo pasaba semanas enteras sin volver á mi lado, pero jamás se alejaba de

291 EN SUENO DE UN OÑO EN EL
 ayer eran todavía sus amigos. Yo te ofrezco un asilo contra todo esto. ¿Quieres aceptarlo?
 —¡Oh sí! porque si no me moría de pesar sola y abandonada.
 —Y en cuanto á Lorenzo...
 —¡Has cuanto puedas, no por él, no por mí, si no recordando que tienes hijos!
 Al otro día la señora Benita amaneció instalada en la quinta de los Cisnes, donde todos procuraban mitigar su dolor colmandola de cuidados y atenciones; pero aquella infeliz mujer que no había ido más idolo que su hijo, no encontraba en la tierra nada que sin él pudiera halagar los últimos días de su ancianidad.

291 ONZOLA VIALQUINNE
 tes; gastaba el dinero con profusión, vestía con lujo y riqueza, no en nuestra pobre casa solo paraba cada día.
 —Pero tú qué nada sospechabas, no pensastes...?
 —Demasiado, Carlos, demasiado lo lo odiaba todo.
 —Entonces...
 —Ya te he dicho que mi debilidad le perdió.
 —Pero desgraciada, no sabías que una madre es responsable ante Dios de los estragos de su hijo, si estos son motivados por ella? ¿no sabías que al escribir en su frente el nombre de madre, la da una misión sagrada y espinosa que cumplir sobre la tierra?
 El corazón de un hijo es una tierra virgen donde su mano debe sembrar la pura semilla de las virtudes. ¡Ay de ella y de él si le deja ser un terreno estéril; solo la pro-ducirá abrojos y espinas!

ción penetrante y clarísima en las realidades de la vida convenciendo siempre y haciendo imposible resistir una fuerza de concepción profunda, traducida metódicamente por medio de razonamientos derivados de una lógica incontrastable y soberana.

Fué Balmes uno de los precursores del movimiento social católico en España, con más fuerza y vigor que Lacordaire y De Maistre en Francia, con raíces más hondas y firmes que Schlegel y Walter en Alemania, con principios más sólidos que Wissemann y Newman en Inglaterra, con mayor penetración que Rosmini y Taparelli en Italia.

El primer cuadro que se ha ofrecido en España, pintándose de mano maestra la cuestión social, puede observarse en aquella colosal obra, la mejor escrita en el siglo XIX, *El Protestantismo*. El capítulo XLVII del tomo 3.º de este libro es un verdadero tratado de sociología, donde se señalan las causas del desequilibrio social y los remedios para su efectiva solución.

El nombre preclarísimo del filósofo vilense pasa siempre como martillo de fuerza insuperable cuando señala las causas de la rivalidad entre las clases pobres y las ricas, y en todas partes aparece el sociólogo insigne, ora refutando las fantasías de Owen, otras veces rebatiendo los desvarios de Smith y Malthus, y en todas ocasiones afirmando la castiza eivilización cristiana.

La inteligencia excepcional de Balmes redujo á cenizas la falsa civilización que se quiso cimentar sobre los principios de la Reforma primero y los desvarios de la Revolución francesa después. Y como todos vienen comprendido en la secta del liberalismo, contra ellos arremete la lógica invencible del sabio maestro, pulverizando sus perniciosas doctrinas y desflorando los aparentes laureles con que las presenta el enemigo. El cetro de la omnipo-

lencia del poder civil, el criterio málgvulo sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado y mil otras falacias del liberalismo, todo se derrumbó á los golpes certeros de la pluma de Balmes, impulsada por una inteligencia viva, potente y avasalladora, la luz más clara y penetrante en el horizonte intelectual, como dijo el esclarecido obispo de Vich, doctor Torras y Bages.

Y si Balmes en el terreno filosófico pudo presentar á la faz del mundo una verdadera historia de la filosofía vindicando á la Iglesia en el derecho que tiene de ser la mantenedora de la libertad, la depositaria de la cultura científica y moral de los pueblos, la precursora y madre de la civilización, en el orden puramente práctico y humano lego á la posteridad un libro de oro, obra de inmenso aliento y el primer libro español del siglo XIX, como afirma Menendez Pelayo. Tal es *El Criterio*, con verdad llamado el código de la razón, arsenal abundantísimo de filosofía positiva y real, estudio profundo y completo de la naturaleza del hombre.

El hombre social, el apologista invencible, el filósofo cristiano debelador de los errores del naturalismo, el maestro de la razón escrita, se completa con el político defensor del derecho público católico que demandan las necesidades de nuestra España. Todo lo vió aquella inteligencia excepcional, dejando un arsenal de doctrina viviente, como si fuese escrita hoy en vista del estado de la política española. En los artículos de las revistas *La Civilización*, *La Sociedad* y *El Pensamiento de la Nación*, estudió Balmes los problemas de derecho público y las cuestiones que afectaban la vida social y política de España, constituyendo aquellos escritos un manantial inagotable de observaciones especulativas y de realidades prácticas para el régimen y gobierno de los pueblos.

El homenaje público al genio del siglo pasado ha de llenar por completo los deseos del mundo intelectual. Los filósofos para festejar al maestro, los sociólogos para rendir tributo al primer conocedor del problema social, los católicos para celebrar la obra de uno de los primeros apologistas de la Fe y de la Iglesia, los políticos para agradecer á Balmes la solución clara, precisa y cristiana de los problemas que se relacionan con el derecho público.

Todos debemos asociarnos á las fiestas que se anuncian en celebración del aniversario secular del nacimiento del hombre más eminente que en el orden intelectual ha tenido su cuna en la ciudad de Vich.

El Correo Catalán se adhiere entusiastamente á tan justo homenaje, rindiendo tributo de admiración y respeto á quien tanto en el orden social como en la que afecta á la vida política de los pueblos, consideramos y queremos como maestro predilecto.

M. JUNYENT

UNAS PREGUNTAS

¿Sabe el señor párroco de San Ildefonso que en la Ermita de San Isidro se levantaba una tradicional y artística Cruz, de piedra?

¿Sabe el señor Velanquez Granados, que dicha Cruz no existe y, que fué puesta de pretil en un puente?

¿Se han hecho algunas gestiones sobre el paradero y restauración de la Cruz?

Nuestro queridísimo colega *Gaceta del Sur*, dijo que iba á tomar parte en este asunto y *hasta ahora nada*.

No callaremos mientras no se restablezca.



R. I. P.

Rogad á Dios por el alma del que fué nuestro querido amigo de la ni-

ñez, el consecuente católico José Llesares Tamayo.

El día 27 de Febrero falleció en Zaragoza, nuestro querido compañero de redacción el señor don Enrique Zúñiga Montoro. rogamos una oración por el alma de nuestro buen amigo *Rigamón*, seudónimo que usaba en esta publicación.

NOTICIAS

Solemne novena

El día tres de Abril, dará principio la solemnisima novena que los R. P. Capuchinos en unión de la venerable Orden Tercera y de los señores Hijos de Lopez Barajas celebran todos los años á la Divina Pastora.

Día primero, M. R. P. Juan de Lucena, Definidor y Vicario; día segundo, R. P. Salvador de Sevilla; día tercero, R. P. José Calasanz de Eciija; día cuarto, R. P. Fulgencio de Eciija; día quinto, R. P. Gil del Puerto de Santa María; día sexto, R. P. Juan Evangelista de Utrera; día séptimo, R. P. Francisco de Sevilla; día octavo, R. P. Salvador de Sevilla; día noveno, M. R. P. Diego J. de Ronda, Definidor y Guardian.

Todos los días, á las ocho y media, habrá misa cantada.

El día 10, á las diez de la mañana, será la Función principal.

Solemnizará estos cultos la capilla de música Isidoriana, dirigida por el Maestro señor Vila.

Por concesión del Excmo. y Rvdmo. Señor Arzobispo habrá todos los días de la Novena Jubileo Especial.

El día 8 y 9, habrá Jubileo Circular; por las almas de D. José L. Barajas y D.ª Merce des Damas á devoción de sus señores hijos.

El Excmo. y Rvdmo. Sr Arzobispo se ha dignado conceder 100 días de indulgencia á todas las personas que asistan á cada uno de estos cultos.

Viajes de don Jaime

Don Jaime de Borbón, acompañado del señor Vázquez Mella, ha salido de Roma para Viareggio, esta madrugada.

Allí permanecerá al lado de su hermana doña Blanca hasta pasadas las fiestas de Pascuas, regresando después á su castillo de Austria.

Imprenta de Puchol.

170

ENRIQUETA LOZANO

cuyo nombre llevaba, y hubiera dado la mitad de su vida por no haberle conocido.

Mas al recordar que se hallaba preso, herido, y sin consuelo alguno, ni aun siquiera el de saber que su muerte inspiraba compasión, pensaba en el cariño tierno y apasionado que le había prodigado siempre su esposo, y lloraba la suerte de él, al par que lamentaba su propia desgracia.

Amaneció pues el día en que debían salir los sentenciados de la ciudad, y María desde muy temprano agarró á las puertas de la prisión el momento de verles aparecer.

Como á nadie conocía en la población y solo debía permanecer muy poco tiempo en ella, había decidido pasar la noche sentada al pié de los muros que guardaban á su esposo.

Allí exánime de dolor y sin haber tratado de tomar alimento alguno, pasó largas horas de terrible angustia sin esperanza y sin consuelo.

La joven estaba muy pálida; en el tiempo que había durado su encierro había perdido

171

EL SUEÑO DE UN ANGEL

su salud y su belleza, agotadas ambas por el sufrimiento y las lágrimas.

La fiebre y el delirio casi no la habían abandonado en aquel largo espacio, y los insomnios y la enfermedad dejaron sus mejillas descarnadas y sin frescura, y sus ojos tristes y apagados.

Nadie la conocía, y por consiguiente ninguna mirada se fijó en ella, mientras desolada y horrorosa esperaba la hora de despedirse de Lorenzo.

Esta llegó por fin, y abriéndose la puerta que le guardaba, apareció entre una multitud en la cual se hallaban sus compañeros.

Mateu estaba tan desfigurado y abatido que costó á María trabajo el reconocerlo.

El con los ojos bajos y la frente inclinada y encendida de vergüenza, caminaba muy despacio y con paso trémulo y vacilante.

Un jay! lleno de amargura y afán le hizo estremecer, y levantando la cabeza vió á María que le tendía las manos á algunos pasos de distancia.

EL SUEÑO DE UN ANGEL

175

los hombres empezaba á castigar sus delitos, y el que no había sabido dominar sus malos instintos ni sus hábitos de holgazanería y vicio, tenía en adelante que reprimir hasta los sentimientos de su corazón.

Signió adelante pues, mientras en aquel lugar dejaba la mitad de su vida.

La infeliz cayó desmayada al ver partir á su esposo.

Como el sitio en que se hallaban era el embarcadero, ya se había reunido un círculo de curiosos que se preparaban á prestarle algunos auxilios, cuando sin saber cómo hubo una voz que murmuró:

—¡Es la mujer de un presidiario!

Instantáneamente la compasión que habían inspirado la belleza y la juventud de María se deslizo ante estas palabras, y todos los que allí estaban se fueron alejando con indiferencia de aquella que por estar ligada á un delincuente había dejado de ser un objeto de interés. ¡Tan cierto es que el crimen envienecha y mancha cuanto toca!

ENRIQUETA LOZANO

174

le dignas nunca que us en un delincuente.

—¡Lorenzo!

—Mi arrepentimiento verdadero empezó desde el día de su nacimiento; ignore pues la mancha que lleva sobre su frente: soy bastante desgraciado, y ya que nadie puede compadecerme, que mi hijo respete y ame mi memoria, puesto que no me es dado gozar de sus caricias ni su cariño.

María nada podía contestar; el llanto embargaba su voz y la pena oprimía su corazón.

Llegaron por fin á la playa donde iba á embarcarse. Allí debía la joven separarse de Mateu y dejarle marchar á cumplir su expiación en este mundo.

—Adios exclamó entonces Lorenzo: adios, María, y piensa alguna vez en mí.

—Adios, murmuró ella, con un asiento abagado por las lágrimas.

El pretendió volver, pero fué en vano; ya no era dueño de sus acciones, la justicia de

FARMACIA
López Tegoire
10, PRINCIPE, 10
Abierta toda la noche.

Sres. Vaya y Prats
 VALENCIA
 Gran taller de trajes tales y ornamentos de Iglesia,
 confeccionado con elegancia y perfección.
 Verónica de la Magdalena, 29.

TALLER DE RELOJERIA
 DE
FRANCISCO FERNANDEZ REBOLLO
 Mesones, 7 (junto á la fotografía de Torres).

En este taller se hacen toda clase de composturas, por difíciles que sean, garantizando las por un año.

LOPEZ Y GRIFFO

Los PIANOS de la fábrica de López y Griffó sólo se venden en Granada en la sucursal de dichos señores

ZACATIN, 5
 donde además existe gran surtido de pianos de las fábricas mejores de España y extranjero, á precios en competencia con los almacenistas y representantes de Andalucía.

Ventas á plazos desde 3 duras mensuales.
 Almacén de Música, Armoniums é instrumentos de banda y orquesta.

PRECIO SERIAMENTE FIJO Y REDUCIDO
ZACATIN. 5-GRANADA

COLEGIO
 DE
D. Alfonso de Ligorio

Primera enseñanza en sus tres grados, párvulos, elemental y superior: preparación para el ingreso. — Sea admiten internos.

Director, D. Enrique Rodriguez, maestro superior.

Administrador, D. Salvador Samperes presbitero.

6, Padre Alcober, 6.

ASMA
 ALIVIO ó curación del ASMA ó sofocación por medía de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS, catarral ó de resfriado, secura, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

SAN RAFAEL

ESTABLECIMIENTO DE BORDADOS Y ENCAJES

Gran surtido en encajes de hilo Franceses, Catalanes y Almagro. Especialidad en encajes Valencí para confecciones de Equipos y Canastillas. Ropas de niños, confeccionadas en los Asilos. Bordados de todas clases y encajes para uso de Iglesia.

REYES CATÓLICOS, 26

LITOGRAFIA

DE

Francisco Casado

El Retrato de Jesús, y estampas de todas clases, Facturas, Etiquetas, Billetes, Circulares, Timbres, y todo lo concerniente á trabajos de Litografía.

Plaza Bibarramba, 6 y 7.

DROGUERÍA DE SAN JOSÉ

ENRIQUE MARTOS

S. Jerónimo 5. — GRANADA.

Especialidad en Drogas para toda clase de artes é industrias. Productos Químicos y Farmacéuticos Ortopedia. Pinceles. Brochas, Esencias y Aguas Minerales; Legía Sol á 25 céntimos litro.

¿Cómo debe combatirse el liberalismo en España

Librito de mucha utilidad y miga para los aficionados por él.

MAGISTRAL DE SEVILLA

De venta en la Librería de Izquierdo y compañía.
 = PRECIO 0'50 PESETAS =

DISPONIBLE

—¿Eres tú? preguntó Lorenzo con acento apenado; ¿qué buscas aquí?
 —Verte, contestó ella anegada en lágrimas.
 —¿Ingo me perdonas.
 —¡Oh! sí, contestó con voz imperceptible apenas.
 —¿Cuánto te agradezco esas palabras?
 —Ya quizá nunca nos veremos: ¿cómo quieres pues que en esta despedida no te otorgue un ámpulo y eterno perdón!
 Lorenzo tembló y se puso aun más pálido.
 Aquellas palabras de María "nunca nos veremos", encerraban una verdad desgarradora: pensó también en su hijo y este recuerdo acobardó de colmar la copa de sus dolores.
 Los que le conducían no le habían permitido pararse un instante; pero María caminaba junto á su esposo y su despedida podía por esta razón prolongarse algunos momentos más.
 —Escucha, María, dijo Mateu bajando la

172 ENRIQUETA LOZANO
 691 LEGNA UN DE OÑENS TE

Con efecto, si ella no hubiera salido en busca de su esposo, si al marchar se hubiera cuidado de la madre de aquel niño, si hubiera salvado de aquel naufragio en que perecían todas sus esperanzas.
 El día en que la notificaron á su súplica, cuanto quisiese volverse á su suelo natal, fué el mismo en que supo que Lorenzo, condeado á veinte años de trabajos forzados, iba á salir para el punto donde debía cumplir su condena.
 Se detuvo pues para verte quizá por última vez, antes de su partida.
 En el alma de María se agitaban mil encontradas sensaciones bien opuestas entre sí, pero que todas la hacían sufrir terriblemente.
 Cuando recordaba la suerte de su inocente hijo, cuyo paradero ignoraba; cuando consideraba á Lorenzo, causa real de todas sus desgracias, lamentaba la hora en que llegaron á su oído las palabras de amor de aquel

—Nuestro hijo, murmuró ella con voz sombría; no sabes... pero no quiso decir más; ¿á qué amargar con un nuevo sentimiento la situación de aquel infeliz? Calló pues y escuchó hasta el fin.
 El continuó:
 —En el sendero de la vida por la cual empezará á marchar apoyado en tu amor, hay muchos caminos que conducen á la perdición; uno de ellos es la ambición, el deseo de aparecer en una esfera superior á la que nos ha tocado en suerte, la costumbre y el anhelo de gustar más de lo que poseemos: esto es lo que á mí me ha perdido.
 Educa tú al fruto de nuestra desgraciada unión, sin aspiraciones ni deseos exagerados; hazle modesto y humilde en sus costumbres, y sobre todo, María, huye de nuestra aldea llevátele donde nadie me halla conocido, y no

173 EL SUEÑO DE UN ANGEL
 ONZOT VALQUINNE 921

Sole un anciano sacerdote que volvía de cumplir un misión evangélica en una de las aldeas inmediatas, permaneció junto á María; y cuando esta abrió los ojos.
 —Valor, hija mía, la dijo; Dios tiene un consuelo para todos los pesares, y en su inmensa bondad tiende la mano á todo el pobre y desgraciado.
 —¡Ay! murmuró la joven; él tenga piedad de mí, ya que todos me abandonan en este mundo.
 Y sostenida por el santo anciano volvió á entrar en la ciudad, desde donde algunas horas después tomó el camino de su tranquila aldea.
 Cuando llegó á esta, nuevas penas y amarguras mayores aguardaban á la infortunada esposa de Mateu. Sus temores se habían realizado. El hijo de su amor había desaparecido y nadie supo darle razón de su paradero.
 La infeliz madre cayó postrada en el lecho, presa de una enfermedad terrible.